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м. Одеса 

РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ПРОТИДІЇ ТОРГІВЛІ 
ЛЮДЬМИ 

На сьогодні проблема боротьби з торгівлею людьми стала надзвичайно 
актуальною для нашої держави. Україна, як і більшість країн Центрально-
Східної Європи, вже має досить тривалий сумний досвід втрати значної 
кількості жінок і дівчат, вивезених з її території за кордон, де вони стають 
жертвами різноманітних методів та форм експлуатації. 

Одним із основних документів, що визначає права людини є Загальна 
декларація прав людини, прийнята 10 грудня 1948 року Генеральною 
Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй у Парижі [1]. Цей документ і нині 
визначає основні міжнародно-правові стандарти прав людини, дотримуватися 
норм якої повинна будь-яка держава, що є демократичною і бажає вступити до 
Організації Об’єднаних Націй. 

На розвиток норм і положень Загальної декларації прав людини була 
розроблена ціла низка міжнародно-правових актів, серед них: Конвенція про 
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політичні права жінок 1952 року; Декларація прав дитини 1959 року; 
Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації 
1965 року; Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 1966 року; 
Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права 1966 року; 
Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок 1979 року; 
Конвенція проти катувань та інших нелюдських або принижуючих гідність 
видів поводження 1984 року та Конвенція про права дитини 1989 року. 

В Україні створено необхідну правову базу для здійснення протидії 
торгівлі людьми, насамперед це: Конституція України, Кримінальний кодекс 
України, КУпАП, Закон України «Про протидію торгівлі людьми» від 
20.09.2011 р. № 3739-VI, Постанова КМУ «Про затвердження Державної 
цільової соціальної програми протидії торгівлі людьми на період до 2015» від 
21.03.2012 р. № 350, розпорядження КМУ «Про схвалення Концепції 
Державної соціальної програми протидії торгівлі людьми на період до 
2020 року» від 7 жовтня 2015 р. № 1053-р., інші закони і міжнародні договори 
України, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, а 
також прийнятими на їх виконання інші нормативно-правові акти. 

Крім того, слід відзначити, що Україна приєдналася до виконання всіх 
ключових міжнародних актів, зокрема, до Конвенції Ради Європи про заходи 
щодо протидії торгівлі людьми, Протоколу про попередження і припинення 
торгівлі людьми, особливо жінками та дітьми, і покарання за неї, що доповнює 
Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності, 
Факультативного протоколу до Конвенції про права дитини щодо торгівлі 
дітьми, дитячої проституції і дитячої порнографії, дотичних конвенцій 
Міжнародної організації праці та Плану дій ОБСЄ з протидії торгівлі людьми. 

Так, Законом України «Про протидію торгівлі людьми», схваленого 
Верховною Радою України від 20.09.2011 р. № 3739-VI, чітко поставлені 
завдання щодо дослідження причин та передумов торгівлі людьми у сфері 
попередження торгівлі людьми та у сфері боротьби з торгівлею людьми [2]. До 
завдань у сфері попередження торгівлі людьми належать (ст. 10): 
1) дослідження стану, причин і передумов поширення явища торгівлі людьми;
2) підвищення рівня обізнаності населення про причини та наслідки торгівлі
людьми шляхом проведення інформаційних кампаній протидії торгівлі людьми
серед населення, у тому числі серед дітей; 3) забезпечення регулювання
процесів зовнішньої та внутрішньої трудової міграції тощо.

Результати аналізу виконання Державної цільової соціальної програми 
протидії торгівлі людьми на період до 2015 року, затвердженої постановою 
Кабінету Міністрів України від 21 березня 2012 р. № 350, свідчать, що найбільш 
ефективно та системно здійснювалися заходи, спрямовані на підвищення рівня 
інформованості населення про факти торгівлі людьми [3]. Проведені заходи 
щодо підвищення рівня професійної підготовки фахівців у сфері протидії 
торгівлі людьми, зокрема працівників структурних підрозділів 
держадміністрацій з питань освіти, педагогічних працівників навчальних 
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закладів, соціальних працівників та інших. Більшість таких заходів становили 
тренінги, спрямовані на розвиток практичних навичок у відповідній сфері. 
Таким чином, механізм підвищення рівня професійної компетенції є достатньо 
ефективним. 

Водночас існує потреба у включенні до програм підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері протидії торгівлі 
людьми навчальних курсів, лекцій і практичних занять з питань протидії 
торгівлі людьми, оскільки під час виконання Програми на період до 2015 року 
такі заняття проводилися не в усіх регіонах. Вказана Програма була переважно 
спрямована на запобігання торгівлі людьми, однак не містила чіткого 
механізму надання допомоги постраждалим і заходів щодо їх виявлення та 
ідентифікації всіма суб’єктами взаємодії, які здійснюють заходи у сфері протидії 
торгівлі людьми. Крім того, зазначеною Програмою не передбачалося 
підвищення ризиків торгівлі людьми у зв’язку із збройними конфліктами, 
зокрема виникнення нових її форм з метою втягування людей у такі конфлікти, 
поява внутрішньо переміщених осіб і демобілізованих військовослужбовців як 
категорій, особливо вразливих до торгівлі людьми. 

З метою врахування зауважень групи експертів та оцінкової місії 
Європейського Союзу, підготовлених за результатами проведеного ними 
моніторингу, та наданих Україні рекомендацій розроблено та затверджено 
Державну соціальну програму протидії торгівлі людьми на період до 2020 року 
[4]. Виконання Програми передбачається протягом 2016-2020 років. На 
2017-2019 роки, зокрема, заплановано удосконалення нормативно-правової 
бази у сфері протидії торгівлі людьми, запровадження стандартів надання 
соціальних послуг особам, які постраждали від неї, інформування громадськості 
через засоби масової інформації, спеціальні друковані матеріали про нові 
тенденції торгівлі людьми (трудова експлуатація, вилучення органів, 
використання у збройних конфліктах тощо); проведення моніторингових 
візитів до всіх регіонів з метою проведення перевірки стану виконання актів 
законодавства та діяльності закладів, що надають допомогу особам, які 
постраждали від торгівлі людьми; проведення комплексних соціологічних 
досліджень, інших заходів з метою оцінювання рівня поширення різних форм 
експлуатації та торгівлі людьми. 

За інформацією Міністерства внутрішніх справ України протягом 
I півріччя 2015 року зареєстровано 80 кримінальних злочинів, передбачених 
ст. 149 КК України (торгівля людьми або інша незаконна угода щодо людини), 
що на 51% більше ніж торік. Встановлено 86 постраждалих від торгівлі людьми 
з яких: 56 – жінок, 26 чоловіків, 4 неповнолітніх та малолітніх осіб. На 2015 рік 
з Державного бюджету на реалізацію заходів програми виділено 98,8 тис. грн. 
(3 914 євро), у місцевих бюджетах передбачено 793,2 тис. грн. (31 427 євро). На 
виплату одноразової матеріальної допомоги постраждалим від торгівлі людьми 
з Державного бюджету у 2015 році виділено 139,3 тис. грн. (5 517 євро) [5]. 
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Відповідно до статті 5 Закону України «Про протидію торгівлі людьми», 
громадські організації є повноправними суб’єктами національного механізму 
взаємодії та беруть участь у направленні постраждалих від торгівлі людьми до 
місцевих державних адміністрацій для встановлення статусу особи, яка 
постраждала від торгівлі людьми. 10 грудня 2014 року за ініціативи 
Міжнародного жіночого правозахисного центру «Ла Страда – Україна» була 
створена Незалежна моніторингова група з протидії торгівлі людьми, яка 
включає представників громадських організацій, що мають багаторічний досвід 
здійснення моніторингу державної політики у зазначеній сфері. 

Моніторингова група ставить собі за мету здійснення моніторингу 
виконання Державної програми протидії торгівлі людьми, процесу надання 
статусу особи, постраждалої від торгівлі людьми, доступу постраждалих до 
правосуддя, ефективності превентивних заходів та виконання міжнародних 
зобов’язань України у сфері протидії торгівлі людьми. За результатами 
моніторингу готуються щорічні доповіді, які розповсюджуються серед 
громадськості, політиків та державних службовців для реагування на виявлені 
проблеми. 

Міністерством соціальної політики України 19.06.2015 р. підписано 
Договір про співпрацю з Міжнародним жіночим правозахисним центром 
«Ла Страда – Україна» з питань захисту прав дітей, запобігання насильству в 
сім’ї та протидії торгівлі людьми. Фінансування діяльності громадських 
організацій для надання допомоги постраждалим особам через систему 
соціального замовлення на сьогоднішній день впроваджується місцевими 
державними адміністраціями з місцевих бюджетів. 

Міністерство соціальної політики України спільно з Координатором 
проектів ОБСЄ та Представництвом Міжнародної організації з міграції в 
Україні реалізуються спільні проекти, направлені на реалізацію наступних 
завдань: запровадження та поширення Національного механізму взаємодії 
суб’єктів, які здійснюють заходи у сфері протидії торгівлі людьми; підтримка 
боротьби з торгівлею людьми; запобігання торгівлі людьми шляхом посилення 
економічних можливостей групи ризику; посилення управління міграційними 
процесами; попередження торгівлі людьми шляхом розвитку соціальної роботи 
тощо. 
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